



全国劳模吴正刚带着女婿忙种粮

两代农人的传承与创新

本报记者 马丽娅 通讯员 田明

日前,崇阳县青山镇铺前村的高标准农田里,25岁的退役军人汪帝正熟练地操控着遥控器,控制着空中的无人机来回作业。一阵轰鸣声从另一侧田间传来——全国劳模、种粮大户吴正刚正驾驶着自动化收割机在田间忙秋收。

这对耕作田间的“翁婿组合”已成为铺前村现代农业发展的生动案例。曾经年仅12岁就因贫辍学种地的吴正刚,如今已是拥有4000余亩土地、308台套农机设备的“全国种粮大户”。而他的女婿汪帝,一位退伍军人,正逐渐从“农业小白”成长为“新农人”。

吴正刚的创业故事,是一部与现代农机共同书写的奋斗史。

2005年,年近30岁的吴正刚结束在外的打工生涯回到家乡。看到大片农田荒芜,他心中很不是滋味:“我是个农村人,非常热爱农业,看到家乡劳动力外出务工,留下的老人种不了田,土地荒芜,觉得很可惜。”

坚信土地能生出“黄金”的他,从自家责任田起步,自购2台大型农业机械,帮助当地人耕种收割。

五年后,他组建了崇阳县第一家农机专业合作社——崇阳县为民农业机械专业合作社。合作社成立时只有15位社员、19台农业机械,每年经营收入200万元。

通过多年土地流转承包大量农田,科学种植水稻,吴正刚成为全县“种粮状元”。2014年12月,他被农业部授予“全国种粮大户”荣誉称号。2020年,他获评全国劳模。

吴正刚虽然文化水平不高,但对农业科技的学习非常用心。他多次参加省、市、县农业部门组织的新型农民、职业农民培训,并将学到的知识应用于生产实践。经过多年磨砺,他已成长为一名农业机械“土专家”。

在他3600平方米的办公区和粮油加工厂内,各类高新先进农机具达308台套。科技让曾经“荒废”的土地长出了“黄金”。2020年,他种植的钻

石米申请到“雨会”商标,通过武汉一家科技有限公司销往全国。

五年的军旅生涯磨炼了汪帝任劳任怨、坚韧不拔的意志。当他看到家乡分散的农田已变成连片的高标准农田,智能农机设备广泛应用,觉得广阔乡村确实大有可为。每逢农忙时节,汪帝就跟着岳父在田里忙前忙后。

作为青年“新农人”,汪帝对农业发展有自己的想法:“现在是科技时代,农业也应该用上更多的科技手段,这将是我和父辈不一样的地方。”

在岳父的指导下,汪帝将现代科技引入农业生产。今年6月下旬,他每天一大早就到田间使用无人机开展水稻病虫害防治。一台无人机每天能够播种500亩,大大提高了工作效率。

此外,汪帝所在的合作社今年建设了育苗车间,采用全自动水稻育秧流水线,能够精准控制铺土量、投芽量、浇水量等参数。

“这一套自动育秧设备是我们农场今年新引进的,以前需要20多人完成的工作,现在5到6人就能完成。”汪帝介绍,机械化设备不仅节约了成本和时间,育秧成活率也提高到90%以上。

这些年来,吴正刚不仅自己致富,更带领群众共同致富。他曾支持困难户无机具入社,给予免费技术培训,上岗作业分成。他还帮助本村和周边村缺劳户开展农田“保姆式”服务,农机服务区域扩大到四个乡镇2800余农户。

今年5月,汪帝所在的农业合作社2000余亩油菜喜获丰收。为发挥联农带农作用,汪帝积极推广农业社会化服务,为农户提供从土地翻耕到作物收获的全程机械化服务。上半年,该合作社已累计为种植户提供4000亩农田的各类农机服务。

眼下,吴正刚家的稻谷正值丰收季。但更令他欣慰的是,女婿汪帝已成功接过接力棒。

青年“洄游”返乡,务农更务实

○ 丁婉莹

农业要发展、农村要进步,在新时代昂首阔步的征程里,单凭老一辈农人躬耕“一亩三分地”已不现实。在咸宁,越来越多像田淑娟、吴孝建、谭英一样的青年返乡归田,或为乡愁,或揣理想,与虾鸭豚鹿为伴,带着知识、技术与视野一头扎向农村,使得这场为“让饭碗端得更牢”的田间试验,成为兼具社会价值与个人前景的务实之选。

青年返乡务农的“务实”,首先体现在对乡村资源的精准盘活上。与传统农民依赖经验耕作不同,“新农人”擅长用现代思维挖掘乡土价值:

有人通过直播电商,让深山里的农产品直达消费者餐桌;有人引入生态种植技术,将闲置荒地改造成有机田地;还有人整合村落闲置房屋,让乡间民宿成为“农文旅融合”的核心纽带。“新农人”们从不局限于“种什么”,而在乎如何利用有限的资源生出更多、更持久的经济效益,让一方农田产出多元价值。

同时,这份“务实”也藏在青年对个人价值的理性考量中。到大城市奋斗,不少青年很难找到“接地气”的踏实感;而回到乡村,他们的知识技能似乎更有“用武之地”——懂数据

分析的可优化种植方案,会新媒体运营的能力搭建销售渠道,掌握现代专业技术可推动产业升级……当青年成为产业链的主导者,这种“付出即有反馈”的成就感,便成为他们“把家乡变得更好”的实践里最有力的助推器。

当然,青年返乡务农的道路上不可能没有风雨,“让青年少走弯路”的外力护航必需同步启程。完善农业相关保险、简化创业审批流程、搭建技术培训平台、打通物流供应渠道,这些都是能让青年更好施展拳脚的“务实”举措。但更关键的是,社会需

更认可和尊重“新农人”的职业价值,让返乡务农成为既体面,又能生金,还能促进乡村振兴的有效路径。

乡村振兴扬帆正劲,青年“洄游”已成潮流。当更多年轻人带着热情与智慧扎根乡土,乡村将不再是被遗忘的角落,而是充满机遇的希望田野,这份务实的务农选择,终将绘就出乡村发展与青年成长的双赢画卷。



蜜泉湖草原引客来

广袤的草场依偎着清澈的湖水,蓝天白云下,游人在草地与沙滩间漫步——这是近日在嘉鱼县蜜泉湖大草原景区呈现的秋日画卷。自10月试运营以来,这片融合草原风光与滨水特色的生态景区已成为市民近郊出游的新选择。作为当地文旅融合的新亮点,该景区让游客不出远门即可体验“天苍苍,野茫茫”的草原意境。

记者 叶子 通讯员 卢健 摄



全流程覆盖 智能化赋能

我市公共资源交易数字见证系统即将上线

本报讯 记者马丽、通讯员何珊琳报道:近日,记者从市公共资源交易中心获悉,我市公共资源交易数字见证系统将于今年10月底上线。这个整合大数据、人工智能等技术的创新平台,将传统人工见证模式推向“数字见证”时代,实现公共资源交易全链条阳光运行。

今年5月,我市公共资源交易数字见证系统建设项目成功入选湖北省优化营商环境重点领域改革试点省级改革事项,成为全省公共资源交易领域数字化转型的重要实践载体。

该项目紧密契合《聚焦支点建设持

续改进提升营商环境行动方案》核心要求,旨在通过技术创新破解传统见证服务中的效率瓶颈与监管盲区,为构建公平有序的市场环境提供支撑。

在此背景下,我市公共资源交易数字见证系统建设项目快速落地,仅用近2个月便高效建成,精准解决传统模式痛点。

该系统以“全流程覆盖、智能化赋能”为核心,打造五大核心功能模块:全流程数据追踪模块实时记录招投标全周期信息;智能监控系统实现线上线下双轨见证,支持异地实时监管;智能风

控运用算法监测IP重复、报价异常等风险点,提升风险防控能力;电子见证报告自动生成法律文书,缩短出证时间、提升效率;可视化大屏动态展示交易全貌,增强透明度与监督便利性。

目前,系统正在联调优化中,待系

统上线后,市公共资源交易领域将迎来明显变化。见证周期将从人工时代的数天至一周,压缩至数小时内,效率提升数倍;人为干预因素减少,交易规范性与公正性显著增强。据预计,系统运行前两个月,交易投诉率将环比下降30%,市场主体满意度将超98%。



湖北省网络文明建设创新实践案例

我市一案例入选

本报讯 记者王苒宇报道:10月11日,湖北省网络文明宣传月启动仪式举行,仪式上揭晓了湖北省网络文明建设创新实践案例表扬名单,全省共有50个案例入选。其中,我市以网为媒创新“开学第一课”案例入选。

该案例立足立德树人根本任务,运用“互联网+”思维构建家校社协同育人体系,充分运用网络传播优势,首次采用“云”图文直播方式,联动中央、省、市、县四级媒体及重点资讯平台,为全市54万名学生打造了一堂内容丰富、形式新颖的“云上思政课”。直播浏览量达

246万人次,反响热烈。该案例是我市在网络文明建设中融合“内容+技术+机制”创新的生动实践,体现了我市在网络赋能未成年人思想道德建设上的积极探索与扎实成效。

同时,我市还推动高校心理资源下沉,深入457所中小学开展心理健康宣讲千余场,组织“心理游园会”“心理集市”等活动,帮助学生释放压力、健康成长。并通过健全市县联动、部门协同的工作机制,统筹多方力量,确保“开学第一课”有序实施、全面覆盖,营造了全社会共同关心支持未成年人成长的浓厚氛围。

“戏曲进校园”活动走进咸安汀泗桥镇小学 国粹魅力浸润童心

本报讯 记者张欢、通讯员郑莉报道:10月13日,咸宁市2025年“戏曲进校园”走进咸安区汀泗桥镇小学,活动由市委宣传部、市教育局、市文旅局、市文联主办,市新时代文艺中心、咸安区汀泗桥镇小学承办,吸引广大师生踊跃参与。

展演环节中,经典戏曲片段轮番登场,尽显国粹风华。京剧《精忠报国》唱段慷慨激昂;《霸王别姬》选段婉转细腻;黄梅戏《路遇》充满生活气息,俏皮唱腔让师生忍俊不禁;《六尺巷》则以“礼让”故事弘扬传统美德;戏剧舞蹈《心有翎兮》

以灵动舞姿融合戏曲身段,展现出传统与现代艺术的交融之美。演员们专业的唱腔、精致的服饰与传神的表演,让师生们沉浸式领略戏曲魅力,在心中种下传统文化的种子。

近年来,我市持续推动戏曲元素融入校园文化建设,培育了一批戏曲特色学校。今年,活动进一步升级为“展、讲、演”一体化系列形式,不仅带来精彩展演,还将戏曲文化纳入学校德育核心环节,让戏曲艺术从“舞台”走进“课堂”,在提升学生综合素质的同时,为戏曲传承注入新活力。

一场“三分钟医疗救援”

见证崇阳“人才回归”的力量

本报讯 记者马丽娅报道:近日,崇阳一场“三分钟医疗救援”,让人们感受到了“人才回归”为县域医疗事业发展注入的力量。

不久前,崇阳县中医院消化内科主任袁启阳紧急接诊了一名误吞一枚一元硬币的10岁女孩。经检查、评估,并征得女孩家长同意后,袁启阳立即启动多科室协作机制,仅用时三分钟便顺利取出硬币,且整个过程无创伤无出血,孩子转危为安。

此次救援,得益于袁启阳放弃沿海高薪、扎根家乡的回归选择。

袁启阳出生于崇阳县桂花泉镇,获得广州医科大学硕士

学位后,曾在东莞市某医院工作7年多。2020年8月,他通过人才引进政策回到崇阳县中医院。短短三年间,他带领团队从无到有建立起消化内科,配备NBI主机等先进设备和专业人才队伍,结束了该院“每周仅两天能做胃肠镜”的历史。如今,这个新成立的科室每月出院病人超百例,完成胃、肠镜操作300多例,彻底扭转了本地患者辗转外地求医的困境。

袁启阳的回归不仅是个人的职业选择,也是崇阳医疗水平提升的缩影。越来越多像他一样的专业人才带着知识和技术回到家乡、反哺家乡,用初心守护生命,让家乡群众在“家门口”也能享受到优质的医疗服务。

让市民尽享夜读好时光

市图书馆延长开馆时间

本报讯 记者杜培清、通讯员骆文报道:为充分发挥图书馆的公共文化服务职能,更好地满足广大市民的需求,从10月10日起,市图书馆延长开馆时间,开启“夜读”模式,用书香点亮夜生活。

此次延时服务优化,市图书馆将一楼阅览区周六、周日开放时间延长2小时,现在周一开放时间为12:00—18:00,周二至周日为9:00—20:00;

市少儿馆周一闭馆,周二至周五12:30—18:00开放,周六、周日9:00—18:00开放;

淦河香城书房和清华城香城

书房周一到周日9:00—20:30开放;长安大道香城书房、十六潭香城书房、南昌路社区香城书房9:00—20:00开放;书台社区香城书房周一到周日9:00—21:00开放。

“无论是白天没时间的上班族,还是想避开人流的夜读爱好者,现在都能在明亮安静的阅览室里,解锁属于自己的高效学习时刻。”市图书馆相关负责人表示,未来将持续聚焦市民读者的实际需求,不断探索与创新服务方式,力求打造更加舒适、高效、便捷的学习环境,让大家尽享夜读好时光。

赤壁创新服务模式

探索婚恋难题新解法

本报讯 记者见博、通讯员刘一辰报道:近来,赤壁市人民广场西侧的一处公益相亲角热闹非常。相亲角的单身青年资料卡上清晰标注着个人信息、兴趣爱好与择偶标准,吸引大批群众驻足关注。

此次公益相亲角由共青团赤壁市委联合赤壁市总工会、赤壁市妇联及民间机构于国庆前精心打造。活动旨在抓住青年返乡契机,为大龄单身青年搭建交流桥梁。现场,单身青年与家长或仔细翻阅资料、扫码了解详情,或登记个人信息,公益红娘则在一旁答疑解惑,分享交

友观念与沟通技巧。家住牛埠镇的聂女士表示,孩子在外打工,社交圈有限,这样的公益平台为孩子提供了真实可靠的交友渠道。

据统计,此次“双节”期间,该相亲角已为近300名单身青年及家长提供咨询、登记与匹配服务,这也是赤壁市服务适婚单身青年的缩影。自8月起,当地创新“1+N”服务模式,依托婚恋服务中心联动多方资源,运营“赤情可待”小程序、建立青年数据库,还通过短视频宣传、特色联谊活动等,助力解决青年婚恋难题。